

Когда зародился этикет?



О человеке, который ведёт себя очень некультурно, говорят, что он не знает этикета. Так что же такое этикет и когда он возник?

Этикет – это нормы и правила поведения в обществе. Возникновение этикета большинство учёных относит к периоду античности. Одна из наиболее ранних книг по этикету появилась в Египте около 2350 г. до н. э. Однако можно найти свидетельства о том, что правила поведения в виде табу, обычаев, ритуалов существовала уже у первобытных народов и племен. Правда, в те древние времена, конечно, самого слова «этикет» ещё не существовало. Предполагается, что слово

«этикет» появилось во время царствования легендарного короля Франции Людовика XIV для обозначения некоторых новых правил в культурной жизни королевского двора. Именно при этом короле всем гостям двора стали вручать специальные карточки, или так называемые этикетки. На этикетках были написаны правила поведения, которых должны были придерживаться все без исключения, находясь на территории королевского двора. По названию этих карточек и произошло слово «этикет».

Многие правила этикета зародились ещё в средневековье. Например, обычай снимать шляпу при приветствии. Средневековый рыцарь, желая показать, что он доверяет окружающим, снимал шлем или поднимал забрало. Впоследствии, когда шлем уступил место другим головным уборам, дворянин снимал или приподнимал шляпу с той же целью. Ещё позже шляпу стали снимать перед вышестоящим лицом или дамой, а приветствуя равного себе, к ней лишь притрагивались. Этот ритуал столетиями оставался неизменным. Даже короли Франции, которые не снимали шляпы ни перед кем, дотрагивались до неё при появлении дамы.

Обычай рукопожатия имеет более древнюю историю. Человек протягивал невооруженную ладонь с вытянутыми пальцами правой руки в знак отсутствия враждебных намерений. Эта традиция сохранилась и в наши дни. При рукопожатии первым руку должен подать старший по возрасту или положению человек. Если мужчина здоровается с женщиной, то первой руку подаёт дама.



Правила пользования столовыми приборами и обычай есть красиво и бесшумно зародился ещё в Древнем Египте. Такое поведение оценивалось как большое достоинство человека.

Развитие этикета в России

В русский язык слово этикет вошло в начале XVII века. При появлении книгопечатания, стали появляться первые пособия по этикету. Первая книга по этикету, которая называлась «Домострой», была написана в период правления Ивана Грозного священником Сильвестром и оставалась почитаемой вплоть до XVIII века. В ней были изложены правила поведения человека в повседневной жизни.

Петр I, который много путешествовал по Европе, очень хотел, чтобы его подданные были похожи на европейцев. Он хотел пере-

нять их обычаи, нравы. При Петре I в 1717 году вышла в свет книга о хороших манерах под названием «Юности честное зерцало». Эта книга была адресована молодежи и рассказывала о правилах поведения в обществе. Воспитанному дворянину полагалось, например, быть всегда вежливым и учтивым, знать иностранные языки, уметь красноречиво говорить, с почтением относиться к старшим. Многие из норм этикета, приведенных в этом произведении, не потеряли актуальности и в наши дни.

